الملخص باللغة العربية: معالجة المواقع الإلكترونية الإخبارية الجزائرية للإنتخابات المحلية 2021
[bookmark: _GoBack]تسعى دراستنا الموسومة بمعالجة المواقع الاخبارية الجزائرية للانتخابات المحلية نوفمبر 2021 ومن هنا قمنا بطرح التساؤل الرئيسي لتلخيص إشكاليتنا وهو كيف عالجت المواقع الالكترونية الاخبارية الجزائرية  للانتخابات المحلية نوفمبر 2021  واعتمدنا في هذه الدراسة على نظرية ترتيب الأولويات لمعرفة الأجندة السياسية المتبناة من قبل موقعي الشروق اون لاين و الجزائر دايلي  حيث تطورت شبكة الانترنت في السنوات الأخيرة بشكل مذهل وسريع جدا، وأصبحت كتابا مفتوحا للعالم أجمع فهي غنية بمصادر المعلومات إلى درجة الفيضان، ولقد ساهمت بشكل مباشر في تطور المواقع الإلكترونية حيث أصبحت هذه الأخيرة ذات منزلة مهمة في حياة الأفراد والمجتمعات فلقد شملت جميع جوانب الحياة الثقافية والسياحية، التسويقية والسياسية وهي عبارة عن مجموعة من صفحات الويب المختلفة المرتبطة جميعا وتنقسم إلى عدة أنواع فمنها التجارية والحكومية، التعليمية وذلك حسب الهدف منها فهي تساعد بشكل كبير في عملية تبادل السلع والخدمات وكذلك التعريف بها وتقليص الجيد والتكلفة حيث أنها تعتبر وسيلة إعلان فعالة بشكل كبير.
ومن أهم النتائج التي توصلت إليها الدراسة أنه تم الاعتماد على كل من الخبر والمقال في موقعي الدراسة وذلك للتطرق لأدق التفاصيل واعطاء حقائق ذات مصداقية كذلك روج كلى الموقعين الى القيم السياسية باعتباره موضوع سياسي لتليه في المرتبة الثانية القيم الاقتصادية لاعتبارها تتأثر بالأحداث السياسية  .
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SUMMARY: Processing Algerian news websites for local elections November 2021Our tagged study seeks to address Algerian news websites for the November 2021 local elections. Hence, we asked the main question to summarize our problem: how Algerian news websites addressed the November 2021 local elections. In this study, we relied on the theory of prioritization to see the political agenda adopted by Echourouk Online and Algeria Daily websites. and became an open book for the entire world, rich in sources of information to the point of flooding, It has contributed directly to the evolution of websites as the latter has become an important place in the lives of individuals and communities, encompassing all aspects of cultural and tourism life marketing and political ", which is a collection of different web pages associated with all of them and divided into several types, including commercial and governmental, Education, according to its objective, greatly helps in the exchange of goods and services as well as publicizing them and reducing quality and cost as they are a highly effective means of advertising.
One of the most important findings of the study was that both the news and the article were relied upon in the study's two websites to address the most accurate details and give credible facts. The two signatories also promoted political values as a political theme, followed by economic values as influenced by political events.
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